

Пролетарии всех стран, соединитесь!

# Сердечные поздравления

СОВЕТСКИМ И БОЛГАРСКИМ СТРОИТЕЛЯМ, МОРЯКАМ, ПОРТОВИКАМ, ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКАМ, ВСЕМ УЧАСТНИКАМ СТРОИТЕЛЬСТВА И ОРГАНИЗАЦИИ МОРСКОГО ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ПАРОМНОГО СООБЩЕНИЯ МЕЖДУ ПОРТАМИ ИЛЬИЧЕВСК И ВАРНА

Дорогие товарищи! Сердечно поздравляю вас с замечательной победой — досрочным завершением строительства паромной переправы Ильичевск — Варна.

Благодаря вдохновенному труду советских и болгарских строителей создана мощная транспортная артерия, новый мост дружбы, соединивший берега наших братских государств. Эта уникальная дорога через море — живое свидетельство творческих возможнос-

тей социализма. Участники стройки, работая плечом к плечу, впечатляющие показатели, каких крупных успехов можно достичь, объединив усилия, сколько подвигов совершил совместный труд свободных народов.

Железнодорожная паромная переправа, созданная руками рабочих и специалистов братских стран, — яркий символ углубляющегося всестороннего взаимодействия и сближения между Союзом Советских Социалистических Республик

и Народной Республикой Болгарией.

Нет сомнения, что, идя по пути социалистической экономической интеграции, Советский Союз и Болгария, все страны Совета Экономической Взаимопомощи будут и впредь много и успешно сотрудничать в будущем новые грандиозные объекты, которые послужат эффективным средством развития народного хозяйства стран нашего содружества.

Желаю вам, дорогие товарищи, доброго здоровья, счастья, больших трудовых успехов в строительстве социализма и коммунизма.

А. БРЕЖНЕВ

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года ВТОРНИК, 14 НОЯБРЯ 1978 ГОДА № 261 (16781) Цена 2 коп.

## Всеобуч на селе

Рост технической оснащенности сельского хозяйства, его перевооружение на промышленной основе выдвигают повышенные требования к кадрам массовых профессий. Речь идет о том, чтобы каждый сельский житель владел механизаторской специальностью, постоянно повышал свою квалификацию, соединял в себе лучшие качества индустриального рабочего и крестьянина.

Партия придает исключительное большое значение подготовке и закреплению кадров в сельском хозяйстве. Руководствуясь решениями XXV съезда КПСС, последующими указаниями ЦК, партийные, советские и сельскохозяйственные органы нашей области провели определенную работу по более эффективному использованию трудовых ресурсов на селе. Задача решается комплексно: улучшаются производственные и бытовые условия для земледельцев и животноводов, созданы и совершенствуются системы подготовки кадров — от СПТУ до учебно-курсовых комбинатов. В каждом районе, колхозе, совхозе имеется соответствующий план на ряд лет, предусматривающий систему мер для решения кадровой проблемы.

В этом отношении предстоит еще многое сделать. В своем постановлении об организации и проведении комплекса зимних сельскохозяйственных работ в свете требований июльского (1978 г.) пленума ЦК КПСС бюро областного комитета партии обязало райкомы и горкомы КПСС, обком и райкомы профсоюза работников сельского хозяйства, партийные и профсоюзные организации колхозов и совхозов, сельскохозяйственные органы и руководителей хозяйств организовать профессиональную и экономическую учебу работников ферм, кормоцехов, ремонтных мастерских, подготовку и повышение мастерства животноводов и механизаторов, прежде всего комбайнеров. К уборке урожая 1979 года на каждый комбайн должны быть подготовлены комбайнер и помощник. Занивание уборки, заготовки кормов и больше при этом потере — результат недостатка кадров и их низкой квалификации.

Опыт Кожениковского и некоторых других районов говорит о том, что проблема механизаторских кадров может и должна быть решена в самое ближайшее время. Обычно ссылаются на нехватку людей: некого, мол, учить. Так несколько лет назад считали и кожениковцы. А занялись этой работой на местах, конкретно, взяв на учет каждого человека, и оказалось, что резерв есть, и немалый. В текущем году к уборке подготовили более 100 помощников комбайнеров, и они решили исход жатвы: хлеб был убран своевременно, с минимальными потерями. И какой хлеб! Район получил рекордное количество зерна.

К жатве будущего года в районе планируют подготовить вновь 80 комбайнеров и 180 помощников. Этими цифрами руководствуются в хозяйствах и учебно-курсовом комбинате. Здесь занятия уже начались. У центра подготовки напряженная программа. Курсовое обучение пройдут механизаторы, машинисты зернокомплексов, АБМ и кормоцехов, механики-водители, техники-осемнаторы, мастера машинного доения и повара. Попытка классности: 374 механизатора и 280 животноводов.

Подобный учебный комбинат, и не первый год действует также в Шегарском районе. Но его вклад, если судить по уборке и использованию комбайнового парка, пока более чем скромный. Каждую осень в районе настраиваются на перелом в деле подготовки и повышения квалификации механизаторов, но пыла хватает не надолго. Руководителям хозяйств, отделам кадров, районным службам надо, наконец, извлечь для себя урок, научиться у соседей уменью работать с людьми.

Учебные комбинаты, созданные в большинстве южных районов, призваны в первую очередь решать задачу переподготовки, повышения классовости механизаторов и животноводов. Но кое-где они стали конкурентами СПТУ: на курсы направляются и молодежь, не имеющая специальности. Это неправильно. Курсовое обучение не может дать специальных знаний и навыков в том объеме, в каком дает профессионально-техническое училище.

Во многих районах нынче более основательно подошли к организации механизаторского всеобуча, и занятия начались раньше, чем в предыдущие годы. Важно добиться, чтобы все механизаторы, в том числе механизаторы зернокомплексов, АБМ, кормоцехов, сели за парты и, пополняя свои знания, прошли перестатусацию. Лучше, когда в хозяйстве, районе введен единый день учебы, например, субботы. Это позволяет упорядочить учебный процесс, привлечь к обучению кадров всех специалистов, включая районные и областные звенья, на что, кстати, обращается внимание в постановлении бюро обкома КПСС, организовавшего действенный контроль.

Практика показывает, что при подготовке помощников комбайнеров успех дела зависит от самих механизаторов, возглавляющих бригады уборочных машин. В области немало комбайнеров, таких, например, как И. М. Варынич, А. В. Горшалаев, которые охотно передают свой опыт будущей смене, делают это бескорыстно. Но многие привыкли работать в одиночку: так спокойней, да и условия соревнования нередко поощряют индивидуализм, погоню за личным рекордом. В итоге «уборочного марафона» много комбайнов практически не работает из-за поломок, а комбайнеры, устав от продолжительной физической нагрузки, сразу уходят в отпуски или берут отгулы. Поздней осенью такой «отлив» механизаторов не лучшим образом сказывается на делах хозяйства, и особенно в животноводстве. Нежелательные последствия испытывают на себе и комбайнеры-«одиночки». К 50 годам многие из них оставляют комбайн и переходят на работу полегче. Руководители хозяйств, партийные комитеты должны учитывать это и всячески поощрять наставничество, готовить кадры (и морально) для даухменовой работы. Заботы о будущем и сегодняшнем поколениях механизаторов неразделимы.

У зимнего комплекса сельскохозяйственных работ свое напряжение, свои задачи. И как составное звено, придающее всем работам целостность, — профессиональный и экономический всеобуч. Он должен послужить дальнейшему укрупнению коллективов, обогащению их опытом эффективной и качественной работы по выполнению заданий, пятилетки.



Комбайнер Рыбаловского отделения совхоза имени 50-летия СССР Николай Иванович Климов в нынешнюю жатву намотал 3000 центнеров зерна и стал победителем социалистического соревнования среди хлеборобов хозяйства. Переходного механизатора отличают трудолюбие, хорошее знание техники, расторопность. В настоящее время Николай Иванович занимается ремонтом комбайнов в рыбаловских ремонтных мастерских, трудится на совести, как и подобает передовиком производства.

НА СНИМКЕ: Н. И. Климов. Успешно выполнил план на заготовке витаминной травяной муки механизатор-комсомолец Семилужанского отделения совхоза «Красное знамя» Томского района Александр Муравлев. Вместо 500 с его агрегата в склад поступило 527 тонн высококачественных гранул. За удачный труд Александр награжден знаком ЦК ВЛКСМ «Золотой колос». Наступила горячая пора ремонта сельскохозяйственной техники, и комсомолец пошел в мастерские, чтобы восстановить тракторы. Трудится он хорошо, со знанием дела. НА СНИМКЕ: комсомолец-механизатор А. Муравлев. фото Н. Митинасова. Томский район.



## СОРЕВНОВАНИЕ ЖИВОТНОВОДОВ

### Молочный цех: итоги и задачи

За минувшие 10 месяцев на животноводческих фермах несколько возросла продуктивность и численность молочного стада, что позволило увеличить на 2 процента производство и закупку молока по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. К 1 ноября выполнен на 89 процентов общий годовой объем закупок молока. Улучшились некоторые качественные показатели в этой отрасли. Три района: Первомайский, Чаинский и Молчановский выполнили годовые планы продажи молока государству. Близки к этому Колпащевский и Кривошеинский районы.

Но если оценивать положение дел в молочном животноводстве на сегодняшний день, когда идет второй месяц зимовки, то его нельзя признать удовлетворительным. В октябре в результате снижения продуктивности коров производство молока по сравнению с октябрём 1977 года сократилось на 514 тонн, или на 4 процента, а в хозяйствах Шегарского и Бакчарского районов — на 6, Колпащевского — на 6,8, Кривошеинского — на 7,6 процента. Отдельные хозяйства — совхозы «Бундурский», «Прогресс», «Ча-

## На контроле — подготовка семян

### ПОГОДА БЫЛА СОЮЗНИКОМ

Погодные условия второй половины октября и начала ноября позволили вести высокими темпами подготовку семян. Однако данные свидетельствуют о том, что многие колхозы и совхозы не использовали благоприятные возможности, есть опасение, что наступления холодной погоды подготовка семян не будет завершена. За вторую половину октября в государственных семенных инспекциях проверено на посевные качества 11,6 тысячи тонн семян, или примерно составил 12 процентов. Имеется реальная возможность завершить первую полную проверку до середины ноября. За это же время доведено до кондиционного состояния по чистоте 12,3 тысячи тонн семян. Количество кондиционных возросло на 14, а семян I и II классов — на 13 процентов.

Эти данные говорят о том, что если руководители и специалисты не примут необходимых мер по повышению темпов подготовки семян, то потребуется еще 1,5—2 месяца, чтобы все семена зерновых и зернобобовых отвечали нормам не ниже II класса семенного стандарта.

Особенную тревогу вызывает состояние работы с семенами в хозяйствах Зырянского района. Здесь еще не прошло проверку 1,200 тонн семян, за две недели

района, где имеется некондиционных семян 55, семян I и II классов — 33 процента.

Более организованно ведется работа с семенами в совхозах Кожениковского района. Совхоз «Кожениковский» и откормсовхоз имеют все семена не ниже II класса. А в совхозе «Восход» 500 тонн семян некондиционные. Даже в спецсовхозах «Авангард» и имени XXI съезда КПСС до сих пор не очищено от сорняков и примесей по 150—300 тонн.

В хозяйствах Шегарского района имеется 90 процентов кондиционных семян, из них 73 процента — I и II классов, а в спецсовхозе имени 50-летия Великого Октября высококачественных семян вообще нет.

Много не очищено семян в ряде хозяйств Томского района, более 1,800 тонн не доведено до классного состояния по чистоте в ОПХ им. Б. Н. Сидоренко.

Исключительно плохо ведется работа с семенами многолетних трав. Из общего количества имеющихся семян 89 процентов неклассных только в Первомайском районе это дело поставлено на должном уровне, 62 процента семян трав имеют хорошие качества. В остальных районах к этой работе не приступали.

Высококлассные сортовые семена районированных сортов являются важным фактором подъема урожайности полей. Поэтому необходимо добиться, чтобы для посева в 1979 году каждое хозяйство имело собственные сортовые семена высоких посевных качеств всех сельскохозяйственных культур.

Н. ОКРУТНИ, агроном.

## Как дела на фермах?

### Больше на килограмм

В социалистическом соревновании животноводов Зырянского района по прежнему лидирует колхоз «Сибиряк», где ежедневные надой молока от коровы составляют 5,5 килограмма, а на килограмм выше прошлогоднего уровня. А в целом по хозяйству в сутки получают молока на 1,700—1,800 килограммов больше, чем в прошлом году.

Среди ферм колхоза и рай-

она первенство удерживает Семеновская ферма, ежедневный надой — 5,7 килограмма. На Цыгановской ферме этот показатель чуть ниже — 5,4, но зато она на 1,5 килограмма выше прошлогодней отметки.

При годовом обязательстве 2,800 за 10 месяцев от коров получено по 2,360 килограммов молока. Надой растет, и есть уверенность, что слово свое животноводы

«Сибиряка» сдержат. А такие семеновские дойки, как Г. И. Коробко, М. П. Галева, А. С. Непряхина, скотник А. В. Носиков уже перешагнули трехтысячный рубеж, получили от коровы по 3,309—3,011 килограммов молока.

Успех животноводов передового хозяйства обеспечивает ритмичная работа кормоцеха, колхозники не прекращают действовать на обеих фермах — и Цыгановской, и Семеновской. Каждый производит в день до 25—20 тонн кормосмеси — примерно по 35 килограммам на корову.

А. ДУТОВ, Зырянский район.

плектовать животноводческие объекты квалифицированными кадрами механизаторов, закрепить из числа инженерно-хозяйств ответственных за работу всего технологического оборудования на фермах. Значительного улучшения в зимний период требует комплексное обслуживание технологического оборудования ферм силами подразделений Облсельхозтехники.

С укрупнением ферм и внедрением промышленной технологии в молочном животноводстве важнейшее значение в деле повышения продуктивности, улучшения воспроизводства стада приобрело внедрение на таких фермах раздельно-щелевой системы содержания коров. Поэтому необходимо изыскать на каждой ферме и комплексе помещения для содержания сухостойных коров, а если это невозможно, выделить их в отдельные линии или группы и организовать кормление, сбалансированное по всем питательным элементам и сухому веществу. Другое обязательное условие — содержание в отдельных родильных отделениях и содержание телят в 10—15-дневного возраста в профилакториях и индивидуальных клетках.

В условиях, когда растел 80—85 процентов коров и нетелей приходится на период зимовки, особое внимание должно быть обращено на организацию раздоя коров, особенно первотелок, что дает возможность увеличить их продуктивность на 20—25 процентов. Воз-

## Вчера

бригада сборщиков Александра Азарова из цеха № 15 объединения «Контур» приняла обязательство — выполнить пятилетний план 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина.

Бригада А. Азарова — известный на предприятии коллектив, победитель соревнования в честь 60-летия ВЛКСМ. Ей вручен диплом, а имена членов бригады занесены в Книгу почта комсомольской организации объединения.

группа научных сотрудников НИИ автоматики и электромеханики при ТИАСУР получила по изобретению на свое изобретение из Госкомитета по делам изобретений и патентов СССР. Предложенный авторами — кандидатом технических наук А. В. Кобзевым, Ю. М. Лебедевым, Г. Я. Михальченко и В. Д. Семеновым регулятор переменного напряжения — эффективный и быстродействующий. Практически он не искажает питающее напряжение. В настоящее время уже начаты опытно-конструкторские работы по созданию прибора с целью внедрения в серийное производство.

В. КОНОВЛОВ.

выполнил годовой план коллектив Томского асфальтобетонного завода Дорремонттреста. Произведено продукции на 2 миллиона 230 тысяч рублей. Потребителям отправлено 152 тысячи тонн асфальта. Это вторая трудовая победа асфальтобетонщиков в этом году. В канун первой годовщины Конституции они завершили задание трех лет.

Наиболее высоких показателей добился кавалер ордена Трудового Красного Знамени механик И. П. Матулевский, который еще 23 сентября рапортовал о выполнении личного трехлетнего плана и сейчас работает в счет 1979 года.

В. КОЛМЫКОВ.

возможности для этого есть в каждом хозяйстве. Надо широко разрабатывать в коллективах животноводов меры стимулирования, реконструировать областные узлы раздоя, улучшить условия содержания маточного поголовья, чтобы не допустить дальнейшего преждевременного запуска коров.

Помимо устранения недостатков в технологии производства — молока, общей санитарной культуры на фермах, важно организовать соревнования за качество труда каждого работника, имеющего отношение к производству молока и его транспортировке на молокозаводы. Надо широко вовлечь в эту работу народных контролеров, создать группы по контролю за качеством молока в каждом хозяйстве, на каждой ферме, ежедневно рассматривать результаты работы и делать их достоянием гласности.

Областным управлением сельского хозяйства совместно с обкомом профсоюза подготовлены предложения о проведении в зимний период конкурса молочных ферм, комплексов за высокую санитарную и производственную культуру, где одним из главных показателей будет производство молока высокого качества. Условия конкурса надо довести до всех работников животноводства, вовлечь в него все коллективы ферм.

А. ПРОХОРОВ, заместитель начальника облсельхозуправления.



# Рядом старший друг

Ребята переглядывались между собой, подталкивали друг друга: «Давай ты!» — «Нет, лучше ты...». Сидели и раздумывали — с чего начать рассказ о своей бригаде? Звеньевой Александр Якимчука, их старшего товарища и комсомольского вождя, сейчас не было рядом с ними: он вынужден был отлучиться по срочным делам. Поэтому начать рассказ должен кто-то из них.

Я уже знал, что бригаду Александра Михайловича Точеных на строительстве Томского нефтяного завода досрочно завершили — на восемь дней раньше срока. Это была работа большого объекта и престижная и его отделе, Колмисья, принимавшая работу кровельщиков, заявила: «Качество — отличное. Знаю, что члены этой коллективной бригады СУ-10 управляют. Химстрой трудится под девизом: «Пятилетка качества — рабочую гарантию». В течение года производственный план они выполняли не ниже, чем на 130 процентов, а по итогам

третьего квартала добились рекордной выработки: 213 процентов!

Разговор начал азербайджанец Эльчин Аббасов. — Если уж рассказывать о нашем коллективе, то надо начинать с рассказа о бригадире. Ведь ему мы обязаны тем, что добились высоких показателей, что хорошо освоили специальность кровельщика и освоили другие смежные профессии, и главное — что прониклись уважением к профессии строителя.

— Да, а какой он справедливый, наш бригадир! добавляет казах Шакирт Божаканов. — Какой он человек хороший! Ко всем относится равно, все мы ему как сыновья. Каждому из нас Александр Михайлович помог и советом, и делом, когда не получалось что-то. Он умеет подыграть настроению хорошей шуткой, забавной историей.

— Вот поэтому-то и легко нам работать, что настроением в бригаде всегда хорошее, самое настоящее трудовое, — подхватывает слова Шакирта Александр

Уколов. — И еще учит нас Точеных трудиться честно, добросовестно. Для него эталон в работе — высокое качество. И мы тянемся, стараемся не подвести своего наставника.

Я старался не вмешиваться в разговор парней, с удовольствием слушала их. Чувствовалось, что говорят они от души, от чистого сердца и искренности, с которыми можно говорить только о человеке, пользующемся абсолютным доверием и уважением. Впрочем, как же его не уважать, когда он и сам отличный труженик, мастер на все руки! Бригадир отделочников А. М. Точеных — кавалер ордена Трудовой Славы III степени, неоднократный победитель социалистического соревнования. Он автор многих рационализаторских предложений и работ по улучшению качества работы бригады. Новым методом накалки наплавленного трубопровода с помощью пропана-бутана, изобретенный бригадой Александр Михайловича, по-

зволил сэкономить на строительстве объекта несколько тысяч рублей.

— А я бы вот еще рассказал о нашем звеньевом, Алексее Якимчуке, — это обращается к ребятам украинец Алексей Холодиль, и парни согласно кивают.

— Алексей чуть постарше нас. Но мы прислушиваемся к его мнению не из-за того, что он звеньевой, а потому, что он не только комсомольский вождь, но и для нас пример буквально во всем: и в одежде аккуратен, и в делах, и в поступках. Сам очень инициативный, и старается втянуть в общественные мероприятия.

Друг, товарищ, наставник... Как хорошо, когда парням, только-только начинающим рабочую жизнь, встречается такого человека.

Члены комсомольско-молодежного звена А. Якимчука добились права подписать рапорт в честь 60-летия ВЛКСМ. Это был день трудового праздника. И вместе с ребятами радовался рапорт в честь 60-летия ВЛКСМ. Это был день трудового праздника. И вместе с ребятами радовался рапорт в честь 60-летия ВЛКСМ. Это был день трудового праздника. И вместе с ребятами радовался рапорт в честь 60-летия ВЛКСМ.

# ШКОЛА БЕРЕЖЛИВОСТИ

3 АВОТУ рядовых равнених об увеличении производства и охраны продуктов, достоящих всему обществу в целом, В. И. Ленин называл воспитанием коммунизма. С воспитанием хозяйской заботы о народном достоянии начинается всякое воспитание в системе наставничества. Бережливости относятся к народному достоянию — наш труд. Все это знает наш бригадир. Об этом говорится в 81-й статье Конституции СССР.

Месяц назад меня назначили наставником молодого рабочего-ученика Сергея Харченко. Первое, что ему показал, было: где брать прутки, из которых обжигаются нами токарные автоматы выточены детали более ста наименований, куда и как их ставить, как наладить станок, подать ему масло, до каких пределов должен срабатывать пружин. С этого началось обучение воспитанника. Так же 11 лет назад учили меня. То, чему я учу молодого рабочего, — достояние многих поколений наставников плюс частичка моего опыта.

С элементов бережливости началось и мое знакомство с заводом. Я пришел в цех после десятилетий, моим наставником стал старший брат Виктор Иногда 20 минут нет необходимости в их работе. Кажется, стую автоматы — береги энергию, она денег стоит. Начинать с одного токарного автомата, сейчас одновременно работают.

Смена начинается в половине восьмого утра. Чтобы не было ни минуты простоя, прижму порывнее, получу материал и инструмент. В 7.30 включаются автоматы, и они работают без остановок две смены: в 16.10 приходит мой сменщик Юрий Катюхин, с которым мы работаем по елиному наряду, и на ходу принимаем смену. Что значить работать по елиному наряду? Все выработанные нами продукция мы делим поровну. Это обстоятельство стимулирует добросовестное отношение к труду. Если я проморгал неполадки в автомате и пошел браться, страдает мой сменщик. Взаимная ответственность приводит к тому, что каждый из нас старается не только сам сделать больше, но и создать условия для выскокопроизводительного труда товарища. Это чувство коллективизма мы стараемся развить и у наших учеников.

Я не считаю, что сам в совершенстве овладел профессией. Учуся у старших товарищей, а также на вечернем отделении машиностроительного факультета ТПИ.

В нашем деле экономить — значит внимательно следить за автоматами. Иногда 20 минут нет необходимости в их работе. Кажется, стую автоматы — береги энергию, она денег стоит. Начинать с одного токарного автомата, сейчас одновременно работают.

Зря расходуется материал, электроэнергия, масло, а мортизируется оборудование, а главное, от недовольства продукции страдают другие участки. Вот почему так важна дисциплинированность, работа на совесть.

Вопросы экономики и бережливости находятся в центре внимания всех наставников, партийной, комсомольской, профсоюзной организации, постоянно действующего производственного совещания, совета мастеров, экономического шко, стеной печати и т. д. Эти вопросы мы недавно обсуждали на цеховом партийном собрании, ранее — в школе молодого коммуниста.

Шесть месяцев должен учиться ученик. Думаю, что мой подопечный перейдет на самостоятельную работу раньше. Комсомолец Сергей Харченко пришел к нам после службы в армии. Грамотный, сообразительный, дисциплинированный. Сначала ему дали один станок, потом два... Потом и сам будет наставником.

Пришедшая к нам из средних учебных заведений молодежь продолжает учиться. Но кем бы ни стали потом наши ученики, они пройдут под наблюдением наставников хорошую школу хозяйского отношения к народному достоянию — школу экономики и бережливости.

С. СЕМЕНОВ, наладчик автоматов цеха № 2 манометрового завода.

## НАЧАТО СЕРИЙНОЕ ПРОИЗВОДСТВО

Нового клепального молотка в цехе пневмоинструмента электромеханического завода. Новая продукция по сравнению с ранее выпускавшейся имеет преимущества. У молотка пониженная вибрация, он производительнее. В цехе при освоении новой продукции сумели использовать детали выпускаемого здесь отбойного молотка. Эта взаимозаменяемость упрощает производство и ремонт нового инструмента. Первые 100 штук клепальных молотков успешно прошли испытания. Сейчас инструмент запущен в массовое производство. До конца года предстоит сделать 65 тысяч молотков. Успешно справились с освоением новой продукции цеховые мастера В. А. Шаба.

И. ЯКОВЛЕВ.

## ТОРЖЕСТВЕННЫЕ

Проводы в Советскую Армию были организованы в Бельевском районе. Доме культуры Бельевского района. Возлюбленные привязались к своим родителям, сели за стол, уставленный на сцене. С теплыми словами напутствия к ним обратился секретарь партийного бюро района «Галинский» В. В. Липович. Участник Великой Отечественной войны М. М. Митякин призвал новобранцев быть достойными славы отцов, глубоко осваивать военную науку, чтобы мирное небо не омрачалось войной.

Ветеран труда В. К. Дорбидина вручила каждому уходящему в армию яркую красную шапочку с родной землей, с наездом не забывая свое село. От имени комсомольской организации к привязкам обратилась Валентина Донских, привзавшая новобранцев доверить нести звание члена ВЛКСМ. Шапочку вручили всем уходящим в армию яркими цветочками. От имени привязков С. Скритченко и М. Митякин заверили одноклассников, что не посрамят славы отцов и достойно будут нести воинскую службу.

С. КУНИС.

## НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ КОРПУС

разместился на втором этаже Томской областной туберкулезной больницы, расположенной в основном бору за Томью. Это многопрофильное лечебное заведение является базой кафедры туберкулеза медицинского института. Во время строительства врачи больницы, студенты и сотрудники кафедры помогали рабочим, организуя субботники.

В новом помещении пять учебных комнат, все они тематические. В распоряжении студентов не только учебные, но и конференц-зал, где можно демонстрировать фильмы. Новая учебная база отвечает всем необходимым требованиям.

С. АЛЕКСАНДРОВ.

## НОВАЯ ЛИНИЯ

пайки узлов держателей манометров будет вскоре внедрена на манометровом заводе. В отделе механизации и автоматизации уже закончена разработка технической документации. Новинка позволит механизировать транспортировку узлов и возврат шаблонов. Экономический эффект от ее внедрения составит около 10 тысяч рублей. Автор проекта — ведущий конструктор отдела Н. Е. Шакин. Намечено спроектировать четыре таких линии. Они будут установлены в реконструированном корпусе № 3.

О. СИМОНЦЕВА.

## ТОМЩИ — ЛАУРЕАТЫ

фестиваля-конкурса на лучшее исполнение произведений русской, армянской и зарубежной классики среди коллективов художественной самодеятельности политехнических вузов страны. Организатором его был Ереванский политехнический институт. Фестиваль приурочили к празднованию 150-летия вхождения Армении в состав России.

Из Томска в Ереван едла творческая группа народного коллектива оперной студии ТПИ. Соллисты подготовили интересный репертуар, который включал арии из опер и отдельные произведения Чайковского, Рахманинова, Спандиарова, Меликяна, Тиграняна и многих зарубежных классиков. Томские студенты выступили с большим успехом. Фестиваль, зная творчество, вокалисты Марина Маркова, Галина Сергеева и Эдуард Декало удостоены почетных дипломов.

И. ИВАНОВА.



## ВЫПУСК 4-й

## ВОСПИТАНИЕ ДОБРОТОЙ

Некоторые мои знакомые, зная, что я являюсь наставником молодежи, недоумевают: «Зачем тебе возиться с другими? В своем деле ты мастер. Отработала — иди домой!»

В объяснении не вдаюсь. Но для себя ответ на этот вопрос давно нашла. Несколько лет шила я на дому. Работала, как говорится, в спокойной обстановке и в деньгах особой нужды не испытывала. Но вот потянуло в коллектив, на люди. Затеелось поучиться у других, ощутить дружескую заботу. Все это я получила от работниц цеха легкого платья, куда пришла 12 лет назад.

Очень важно, чтобы рядом находился кто-то заинтересованный в твоих делах. Понимаешь это и олекая новичком. За годы работы в комбинате бытового обслуживания двадцать начинающим швецам помогла встать на ноги. Одни из них и теперь работают рядом с другими. Приятно бывает и мне, когда похвалят заказчика за работу Татьяну Лобанову, Веру Яковенко, Антонину Леваобнабеву.

Каждый год присплетают к нам на практику молодежь из техникумов, школ училищ Томска, Колпашева. Мне доверяют руководить ими. Считаю главным в этой работе то, чтобы молодежь освоила правильную выработку своей профессии, поняла, что это нелегкий, но почетный труд.

Всех начинающих учу аккуратности, хозяйской подходу к делу, бережливости. И стараюсь отнестись к ним по-мастерски. Сейчас, к примеру, обучаю Татьяну Балашову. Нет у нее возможности уехать в городские училище, а желание получить профессию швей есть. Поэтому засканиваем с ней после работы, анализируем просчеты, кое-что выполняем заново. Всегда интересуюсь, как дела у Тани в вечерней школе (она учится в 10-м классе), все ли в порядке дома.

Пристрастной стремлюсь относиться и к себе. Ведь личный пример всего важнее в воспитании. Когда в цехе переходили на бригадный подряд — многие тогда боялись новшества — я решилась возглавить бригаду. Затем уступила эту должность Людмиле Мамзиной — тогда работнице, молодому коммунисту.

Прошедший праздник Октября коллектив цеха встретил непохожими трудовыми показателями. В общем успехе и доля труда моих учеников.

М. МУРЗИНА, швея районного комбината бытового обслуживания, с. Белый Яр.

## Скажи, какой ты след оставил?

След, чтобы выгера паркет И посмотри косо везд. Или незримый прочный след В чужой душе на много лет? Л. МАРТЫНОВ.

# ДЕВЧАТА ПРИХОДЯТ В ЦЕХ

Особенность комсомольско-молодежной бригады Агафоновой в том, что в ней обучаются специалисты для других бригад. Приходят сюда бывшие школьники постигать рабочую науку.

— Везет тебе, Матвеевна, — шутит иной раз опытные наставники — у тебя самые молодые, самые энергичные.

Самые молодые — это верно, почти всем по 16—17 лет. И на то, что самые энергичные — не разрозненные, а перенявшие профессию. Но большинство из них на заводе оказались случайно: не поступили в институт, не хочется учиться в девятом классе, трудные условия в семье. Лишь немногие изначально намерены остаться на заводе навсегда. Они-то и помогают Наталье Матвеевне работать с «трудными», вовлекают их в общественную жизнь, передают им то, чему успели научиться сами.

С каждым новичком Наталья Матвеевна беседует. Расспрашивает о школе, семье, рассказывает о традициях, сложившихся в цехе, в бригаде. Она пытается показать подростку, что поступлением на завод он становится частью огромного трудового коллектива, которому трудно прийти, если новичок не выйдет раз на работу. Этим разговором, конечно, Наталья Матвеевна сразу не добьется познания чувств и ответственности. Но она знает: не пропадут зря ее слова.

...Таню Сафронову Наталья Матвеевна поставила ученицей к Кате Развоз-

жаевой. Смотрит на своего ученицу Таня и удивляется: как же она, девочка. Чему может научить? А Катя, несколько не смущаясь своей роли наставницы, пододвинула поближе к себе еще один стул и говорит:

— Сидишь, сначала посмотришь, как я работаю, а потом тебе объясню все секреты.

И замелькала Катини руки. Быстро-быстро покрывались клеем колодки под подошвы калош...

Срок ученичества должен быть полгода. Но в бригаде Агафоновой он обычно длится 2—3 месяца. Этого времени достаточно для приобретения скорости в работе. Наталья Матвеевна считает: нужно ускорять обучение ученицы. Если этот процесс затягивается, они начинают нервничать, появляется неуверенность в своих силах.

Работает бригада на конвейере. Выполняет три операции: затяжку, наложение передовой резины и машинную строчку. Каждая девушка занята на определенной операции. За смену они производят около 4—5 процентов больше нормы. И по качеству не отстают от опытных бригад. А ведь из срока человек в бригаде — 17 новичков.

Сколько их было, этих энергичных, равнодушных внешне девчат, у Натальи Матвеевны Агафоновой за двенадцать лет работы с подростками! Сколько слез пролила она из-за них по ночам, особенно в первый год, когда вялая ученическую бригаду! Раньше на-

бирали бригаду полностью. Только выучив, привлекает, как молодежь забирают. А в следующем наборе все нужно начинать сначала: изучать «характер», способности, следить за их учебной в вечерней школе.

Теперь бригада пополнилась посетителями. Стало по-другому, так как Наталья Матвеевна привлекает к наставничеству тех, кого уже обучила мастерству: Тамару Мельникову, Валю Дмитриеву и инструктора Любовь Петровну Шелепуну.

Наталья Матвеевна считает, что удобнее закреплять наставника за одним новичком.

— Не каждый может быть наставником молодежи, — говорит она, — ведь наставник — это педагог. Большим терпением должен обладать, чтобы не бросить своего подопечного на полпути.

Не бросать начатое дело, доводить его до конца — так учила когда-то Наталью Матвеевну ее наставница Анна Павловна Бонарева, когда Наташа после окончания школы в 1950 году пришла в цех. С тех пор прошло 30 лет. Но заповедь эта Наталья Матвеевна помнит и сейчас.

Двенадцать бригад подготвила Наталья Матвеевна, а за 12 лет 800 человек были ее учениками. Многие из них стали инструкторами бригад, мастерами, хорошими рабочими. И в каждом из восьмистерных цехов есть частичка ее души и огромной любви к родному заводу.

Т. ВУРКОВА.



## Строгая профессия

Р ОВНО 25 лет назад Анатолий Семенович Здоров начал свой путь в авиацию. Сразу после окончания училища летал на Як-15, возил почту, выполнял санитарные задания. Затем стал командиром Ан-2 и с тех пор не изменяет себе «Аннушке».

Работает он все эти годы в авиационной территории Томской области, отлично знает ее, возит грузы, пассажиров, обслуживает нефтяников, геологов. Теперь Здоров опытный летчик, за безупречный труд он награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Если собирать все инструкции, которые должен знать летчик, получится увесистая стопка бумаг. Может быть, в любой другой профессии о наставлениях не всегда обязательно помнить и придерживаться их, но в авиации без этого нельзя. Строгая работа. Анатолий Семенович требует от своих учеников безукоризненного знания, четкого исполнения инструкций.

— В воздухе вам никто не подскажет, — говорит он. — Там вы можете зависеть только на себя, на свое умение трезво оценить ситуацию. От того, какое принято решение, нередко зависит безопасность экипажа, пассажиров, самолета.

Здоров хорошо знает, как это важно не растеряться там, в воздухе, сказать свою волю в кулак, не поддаваться страху и панике. За те 15 тысяч часов, которые он провел в небе, пришлось попадать в различные обстановки. Выходил победителем благодаря мужеству и хладнокровию. Одна из заповедей Анатолия Семеновича, помнить о которой он настоятельно просит своих учеников, такая: «Пилоту свой самолет в любом случае до конца. Даже если положение кажется безнадежным». Это не просто слова, которые по обязанности говорит учитель. Они выверены

практикой. В том числе и аварийной ситуации, когда он, еще курсант, сумел благополучно посадить машину, у которой не вышли шасси.

Трудно предугадать ситуацию, которая сложится в воздухе. Даже если машина в полном порядке, погода может подкинуть сюрприз. Правильное решение летчику тогда помогут принести знания физики, химии, метеорологии, умения мыслить широко. «Пilot учится всю жизнь» — это еще одна заповедь Анатолия Семеновича. Его ученики обладают высоким уровнем знаний, необходимых для безопасности полетов. Занятия по наставничеству рассчитаны на обучение программно. Ни разу не было, чтобы ученики Здорова пошли по «второму кругу». И все ему признавались. А некоторые, как, например, Владимир Шевелев, теперь и сами наставники молодых пилотов.

Михаил Киреев, командир Ан-2, тоже учился у Здорова: — Какой он, наш Семенович? Прежде всего справедливый. Если отругает, значит, за дело. Терпеливый, спокойный. Объясняет доходчиво. К каждому — индивидуальный подход. Мне нравилось у него заниматься. Поняно, что попал к Здорову. Когда я стал летать самостоятельно, все равно за советом шел к нему. Да и он интересовался, как идут дела у меня. Так со всеми. Он думает не только о том, чтобы у молодого пилота была отличная профессиональная подготовка. Он также учит скромности, трудолюбию, уважительному отношению к людям.

Подготовку молодых пилотов Здоров, по его выражению, разделил на три части: показывает, подкашивает и спрашивает. В первых двух, когда спрашивает — беспредельно строг. Из школы Здорова можно выйти только с отличными оценками, что ж к строгой профессии — строгие требования.

Н. ИВАНОВА.

НА СНИМКЕ: А. С. Здоров, Томское авиационное училище. Фото Е. Лисицына.

# Каждый нашел себя

На втором прогоне комбайна сдал. Колеса напрочь отказались сделать хотя бы еще один «шаг» по намоченной земле. Камил Маликов сошел с мотика и обшел вокруг своего новенького агрегата.

С теорией у Камилы, конечно, все в порядке — ранила в мастерской, какую только машинную «хворь» не приходилось лечить. Но страдала для него в качестве комбайнера первая, и как ни крути — трудно. У каждого поля свой нрав: думай, Камил, разбирайся...

В нескольких метрах, почти рядом, остановился голубой комбайн. К Маликову вышел Алексей Васильевич Горшалаев — звеньевой партийно-комсомольского звена. Он разбирается на мотик, пробует тронуть машину. Беспозлебно, комбайн как будто прирос к земле. Значит, причина в другом... Ну, конечно, сцепление... Дело лежит в руках опытного

мастера. И попутно Горшалаев дает советы молодому комбайнеру.

Теперь у Маликова острый проблем стало меньше. Если случится подобное — исправит неполадку сам.

В колхозе «Гигант» звено Алексея Васильевича говорят уважительно. Как о звене в целом, так о каждом комбайнере в отдельности. А это уже много значит.

Звеньевой — местный каргалинский. Вырос здесь, получил специальность. За безупречную работу награжден орденами Ленина и Трудового Красного Знамени, отмечен наградами ВЛКСМ. Им постоянно движет интерес к новым, передовым приемам труда.

Механизаторов в свое звено Алексей Васильевич подбирает сам. Принимать его простой: ничего, что невелик опыт, главное — ответственность и трудолюбие. Горшалаев не спускается на время, затрачи-

ваемое на молодых, всегда подходит к начинающему механизатору, подскажет. В том, что комсомольцы Виктор Орехов и Василий Актынь, члены его звена, намолотили хлеба в эту уборочную почти в два раза больше прошлогоднего, и это немалая заслуга.

Колхоз «Гигант», как и другие хозяйства Шегарского района, борется за повышение эффективности животноводства. Одним из условий здесь является четкая работа кормощевов. Алексей Васильевич вот уже вторую осень отстоял уборочную вахту, а затем отремонтировал комбайн, принимает в свои руки животноводческий объект. Ныне Горшалаев решил привлечь к этому и члена своего звена комсомольца Виктора Орехова и Василия Актынь. Опытный наставник считает, что это пойдет только на пользу — как хозяйству, так и молодым механизаторам.

Год 60-летия Ленинского комсомола стал для партийно-комсомольского звена А. В. Горшалаева доброй вестью. Он прошел под знаком дружбы, осознания молодыми своих возможностей. Результаты работы Орехова и Актынь красноречиво подтверждают это. Хороша показала себя и Камил Маликов. В свою первую страду он добился намолота, который превзошел рубеж многих опытных механизаторов. Что касается Алексея Васильевича Горшалаева, то он собрал около двенадцати тысяч центнеров зерна.

На мой взгляд, — говорит Камил, — основа успеха в том, какие люди добивались в звене. И, конечно, в умелом руководстве ими. Алексей Васильевич четко маневрировал в сложной обстановке. Простое почти не было. Убивали и напиранию, и раздельно. Короче, помогли опыт мастера, внимание наставника.

Ю. МОЛОДЦОВ, Шегарский район.



**РАЗВИТИЕ** производственных сил немалым без масштабного и энергичного внедрения передовых достижений науки и техники, научной организации труда в народное хозяйство. Вот почему этому направлению работы областной совет молодых ученых и специалистов обкома ВЛКСМ, его комиссия по внедрению науки в производство придает первостепенное значение. Основное внимание наша комиссия уделяет участию молодежи в крупных комплексных программах области, таких, как освоение нефтяных и газовых запасов, лесных богатств, автоматизация технологических процессов и научных исследований, широкое внедрение средств вычислительной техники и автоматизированных систем управления.

Молодежь электротехнического завода и производственного объединения «Конур» завершает изготовление деталей для мелкой серии электростатических генераторов, что позволит ученым НИИ ядерной физики своевременно настроить и отладить эти генераторы. В марте-апреле 1979 года они будут переданы томским предприятиям для использования с большим паразитизмным эффектом на технологических линиях электроопресса. Развернута работа по темике «узких мест» в газодобывающей промышленности. Совместно с областными советами ВОИР и НТО в 1979 году будет организован молодежный конкурс на лучшее устранение «узких мест» томских предприятий. При активном участии молодых ученых внедрена автоматизированная система управления Вершининским молочным комплексом — АСУ «Зоотехник». Завершен научно-промышленный эксперимент по поению птиц снеговой водой (НИИ ядерной физики, Туганская птицефабрика). Разработан опытный образец активной теле-

## АДРЕС ВНЕДРЕНИЯ — СИБИРЬ

# Вклад молодых

визионной антенны (СФТИ, ТГУ совместно с промышленными предприятиями), обеспечивающей улучшенное качество телевизионного изображения. Исследована возможность внедрения ядерно-физических методов анализа и неразрушающего контроля в производство синтетических сверхтвёрдых сплавов, включая алмазы (НИИ ядерной физики, Институт сверхтвёрдых материалов АН УССР, г. Киев). Успешно идут работы по изготовлению бетанонов для технологических линий гиганта и гордости отечественного атомно-энергетического машиностроения — Волгодонского завода «Атоммаш» (НИИ ядерной физики совместно с промышленными предприятиями).

Каждый год в научные коллективы города Томска вливаются новые молодые кадры.

**ЮРИЙ КОРОЛЕВ** окончил в 1967 году Томский университет. Поступил на работу в НИИ ядерной физики при политехническом институте, где был привлечен к работе по изучению электрического разряда. Предмет исследования не нов. Но очень уж емкое слово — разряд. Искры при плохом контакте в электрической сети и молния, искра в свече зажигания автомобиля и неоновая реклама, электроникоронные лампы и мощные импульсные силовые усилители — в основе всех этих явлений и установок — электрический разряд. Многие о нем уже известно, но еще больше предстоит узнать, чтобы управлять раз-

рядом и заставить его служить человеку.

В шестидесятых годах немногочисленная группа ученых НИИ ядерной физики приступила к систематическому исследованию одного из классов разрядов. На основе проведенных исследований создавались мощные разрядники, импульсные силовые усилители электронов. Все большее признание получали достижения томских ученых в изучении физики разряда. В 1977 году был образован Институт силовой электротехники СО АН СССР, руководителем которого стал Юрий Корольев, лауреат Государственной премии СССР и премии Ленинского комсомола, доктор технических наук Г. А. Мещяк. Теперь с полным правом можно говорить о томской школе по изучению разряда, которая широко известна в нашей стране и за рубежом. В этой школе воспитывался и рос как ученый и человек Юрий Корольев. Коллектив, созданный своей преемственностью, подлинно научным подходом к разрешению стандартных проблем, воспитал в Корольеве целеустремленность, деловитость, научную добросовестность. Эти качества необходимы ученому при исследовании любого явления.

В 1969 году группой ученых под руководством Г. А. Мещяка был предложен новый способ поддержания обложного разряда в газах с помощью электронного пучка. Обложный разряд в газах и стал основным направлением экспериментальных исследований Юрия Корольева.

Энергичность, эрудиция, четкое видение поставленных задач помогли Ю. Корольеву внести значительный вклад в изучение плазменных явлений, процессов запаса энергии в газах при обложных разрядах, поддерживаемых электронным пучком.

**В** НИИ ядерной физики под руководством докторов физико-математических наук А. Н. Диденко, И. П. Чернова, кандидатов наук Б. И. Кузнецова и А. А. Ятуса разработаны ядерно-физические методы определения элементного состава вещества. Эти методы предоставляют уникальную возможность определять микропримеси различных элементов в чистом веществе или сплавах, следить за их перемещением в поверхностных слоях и на границе раздела различных материалов.

Наличие в НИИ ядерной физики широкого спектра излучающих установок, необходимых для реализации ядерных методов зондирования вещества, и проведение широчайших исследований в этом направлении определило ведущую роль института как головного по этой тематике в Западно-Сибирском регионе. Молодой ученый Валентина Сохорева занимается разработкой и изготовлением новых типов детекторов заряженных частиц, обеспечивающих высокие технические и эксплуатационные характеристики, что позволяет наиболее полно использовать возможности ядерно-физических методов анализа. Обработано го-

лупроводниковые детекторы — глаза экспериментатора. Тонкая технология их изготовления требует опыта, аккуратности, терпения. Валентина Сохорева добивается успеха, освоив опыт ведущих физических центров страны. Она предлагает ряд новых методов по технологии изготовления полупроводниковых детекторов и обеспечивает потребность экспериментаторов в таких приборах.

В московском институте стали и сплавов группа ученых занималась исследованием и разработкой технологии получения композитов — материалов с наперед заданным сочетанием необходимых свойств. Вольфрам и медь — хороший проводник тока. Так вот, вольфрам, смоченный медью, и есть композиционный материал, сочетающий в себе два свойства, которые и определяют его применение, например, в магнито-гидродинамических генераторах.

Но в современной технологии получения композитов играет значительную, а иногда и преобладающую роль состояние поверхностных слоев, содержание в них газобразных примесей. В связи с этим чрезвычайно важной являлась задача по созданию неразрушающих методов контроля над содержанием примесей легких элементов в поверхностных слоях.

Объединяя опыт и усилия, молодые ученые двух институтов разработали неразрушающий метод анализа поверхностных слоев вольфрама, что позволило создать более эффективную технологию получения композиционных материалов типа вольфрам-медь, повысить их механические свойства почти вдвое.

Вот такая печючка: ядерная физика — полупроводниковые детекторы — неразрушающий метод контроля с применением таких детекторов — новая технология, новый, нужный стране материал. Упорный труд молодых ученых, и среди них Валентины Сохоревой, увенчался успехом.

Хороший специалист, энтузиаст своего дела, Валентина продолжает разрабатывать новые детекторы заряженных частиц, завершает подготовку к защите кандидатской диссертации.

**А. СТАНИК**, комиссар по внедрению науки в производство, лауреат Всесоюзной и областной смотра научно-технического творчества молодежи;

**Е. НЕЧАЕВ**, член комиссии, лауреат областного смотра.

**НА СНИМКЕ:** Валентина Сохорева и Юрий Корольев.

## Международная Информация

### РЕПОРТЕРЫ ТАСС и АПН сообщают



СРВ в целях создания материально-технической базы социализма и социалистическом Вьетнаме успешно разрабатываются важнейшие отрасли экономики — металлургия, машиностроение, энергетика. **НА СНИМКЕ:** рабочие механического завода «Кам-фа» Нгуэн Ван Хьен (слева) и Фан Хонг Динь. Фото В. Соболева. (Фотохроника ТАСС).

## Справедливое дело Вьетнама

**НЬЮ-ЙОРК, 13 ноября.** Коммунистическая партия Соединенных Штатов выступила с заявлением, в котором решительно осуждала военные провокации Пекина против Социалистической Республики Вьетнама.

В заявлении, подписанном национальным председателем Г. Уинстеном и генеральным секретарем Г. Холлом, говорится, что в последнее время китайские воинские части неоднократно вторгались в приграничные районы СРВ. После того, как империя США и его марionетский режим в 1975 году

поражение во Вьетнаме и были выведены оттуда, говорится далее в заявлении, народ СРВ стремится к достижению исключительно мирных целей, преследуя разрушения, на которые его обрели бомбардировки американской авиации, последствия разрушения его страны.

Авторы заявления приветствуют подписанный недавно в Москве договор о дружбе и сотрудничестве между Советским Союзом и Социалистической Республикой Вьетнам как «историческое достижение, которое вносит важный вклад в укрепление мира во всем мире».



**Δ ВАРШАВА**  
Завод «Тамель» в Тарнуве выпустил 10-миллионный электродвигатель. Марка завода стоит на электромоторах, которые экспортируются во многие страны мира, в том числе в СССР. Каждый третий двигатель идет на экспорт. Покупателей привлекает в них надежность, малый вес, универсальность применения. В настоящее время завершается комплексная модернизация предприятия, после чего выпуск электромоторов возрастет до 1,3 млн. в год.

**Δ ХЕЛЬСИНКИ**  
Здесь на судовой верфи «Виртия» представителем советского внешнеэкономического объединения Судостроительного предприятия передан речной ледокол «Капитан Зарубин» водоизмещением 2,240 тонн.

Это — шестое судно такого типа, построенное на верфи по заказу СССР.

Эти ледоколы предназначены для эксплуатации на Волго-Балтийском водном пути и реке Сибирь.

**Δ РИМ**  
Острый кризис переживает строительная промышленность Италии. По сообщению агентства АНСА, с 1971 года по сегодняшний день в этой отрасли экономики было ликвидировано 350 тысяч рабочих мест.

Как подчеркивает печать, резкий спад в итальянской строительной промышленности является следствием затяжного экономического кризиса.

**Δ ОТАВА**  
В течение года канадское правительство инвестировало более 4 млрд. американских долларов для стабилизации курса канадской валюты на международных валютных рынках. Однако эти меры не принесли желаемых результатов. Курс канадского доллара по отношению к американскому упал до самого низкого с 1933 года уровня и составляет сейчас 85,13 американского цента.

**Δ БРАЗИЛИЯ**  
В октябре этого года рост инфляции в Бразилии составил 2,9 проц. По официальным данным, за истечение 12 месяцев стоимость жизни в стране увеличилась на 41,4 проц. Как признал министр финансов Мариу Э. Симонсен, поставленная в начале года правительством цель — снижение уровня инфляции до 30 проц. — оказалась неосуществимой. Ожидается, что ее рост достигнет не менее 40 проц.

**Δ ТОКИО**  
Более чем на 17 процентов возросло число разорившихся фирм в Японии в октябре, сообщает агентство по проверке кредитоспособности предприятий. По его данным, в октябре число фирм-банкротов достигло 1,307, что свидетельствует об углублении внутреннего кризиса в стране.

## ДЕПУТАТСКИЕ ЗАБОТЫ

Владимир Иннокентьевич Трубачев в коллективе Томской городской телефонной станции работает около тридцати лет. Сюда он пришел после демобилизации. Профессию связиста В. И. Трубачев приобрел на войне. В годы Великой Отечественной войны командовал взводом, принимал участие во многих ответственных сражениях, за что награжден медалями. До сих пор не забывает он пережитое, поддерживает контакт с городским советом ветеранов, особенно ответственно относится к выполнению просьб бывших фронтовиков.

— Долгое время телефон у нас работал с перебоями, — рассказывает пенсионер, участник войны В. М. Слащев. — Через день вызывали монтеров, и все они не могли найти повреждение. Однажды на вызов пришел Владимир Иннокентьевич. Не с первого раза смог он наладить связь, но все-таки своего добился. Вот уже два года не знаем мы хлопот с телефоном.

Высокого мнения об этом человеке член городского совета ветеранов В. И. Малахова: «И на войне, и в мирной жизни он одинаково предан своему делу».

С большой ответственностью относится В. И. Трубачев к выполнению депутатских обязанностей. По началу нелегко ему приходилось. Телефон в квартире — пока дефицитная уступка. При встрече с избирателями многие просили его поблистер телефонизировать их квартиры. Но Владимир Иннокентьевич внимательно следит за соблюдением очереди, ходатайствует перед администрацией лишь за тех, кто действительно заслужил право на льготное обслуживание.

Вот устранить неисправность — другое дело. Он может прийти и после работы.

Как депутат районного Совета, он в ответ на просьбы избирателей Хромовки не раз ставил вопрос перед исполкомом Советского райсовета о телефонизации поселка, установке уличного освещения. Добился, чтобы под сберегательную кассу выделили помещение. Участвуя в работе комиссии по городу, не раз проверял работу магазинов, складов. Помог наладить снабжение населения поселка молочными продуктами.

Сейчас он депутат Томского городского Совета, занимается вопросами транспорта и связи. Жалоб на неудовлетворительное обслуживание пассажирским транспортом все еще поступает немало. В. И. Трубачев старается не только отреагировать на каждое письмо, с которым ему поручают разобраться, но и изучить причины жалобы. В ответные для депутатской работы дни он по четыре и более часов проводит в трамваях, троллейбусах, автобусах, проверяя соблюдение графика, изучая пассажирские потоки. В последнее время на многих маршрутах водители стали работать четче. Нерегулярным остается движение на Каштак, и Владимир Иннокентьевич продолжает хлопоты.

Сейчас по заданию постоянной комиссии В. И. Трубачев проверяет готовность к работе трамвайно-троллейбусного управления в условиях холодов. К любому поручению он относится ответственно, творчески.

**Е. ПОНОМАРЕНКО.**



Каждые полторы минуты с конвейера Ижевского автомобильного завода сходит готовый автомобиль. Творцы уральских «Москвичей» настойчиво ищут пути повышения производительности и улучшения качества труда. Одним из важных факторов такой работы является заводское соревнование работников, связанных в одну технологическую цепочку, наиболее наглядным в рабочем ритме является трудовое предприятие. В третьем году пятилетия на Ижевском заводе трудоспособность изготовителей машин сократилась на 12 процентов, расход металла на автомобиль снизился на 50 килограммов.

**НА СНИМКЕ:** сборочный цех автозавода.

**Инициативе ищетев. Сегодня многие желания трудовых коллективов головного предприятия и заводского подразделения деталей в «Москвичев» в Ижевске, Пермь, Уфе соревнуются под девизом «Высокое качество — по всему технологическому циклу!». Технические усилия заводских специалистов, начатое по**

инициативе ищетев. Сегодня многие желания трудовых коллективов головного предприятия и заводского подразделения деталей в «Москвичев» в Ижевске, Пермь, Уфе соревнуются под девизом «Высокое качество — по всему технологическому циклу!». Технические усилия заводских специалистов, начатое по

## «Неуправляемый транспорт»

Г. А. Обдалова совершенно правыми. Эти руководители строго предупредили о их персональной ответственности за качество обслуживания народного хозяйства и населения Томской области авиационным транспортом.

Критические замечания газеты были также рассмотрены на отчетно-выборных партийных собраниях авиапредприятий. В целях повышения эффективности использования вертолетного парка Западно-Сибирским управлением гражданской авиации совместно с Томским областным комитетом народного контроля была проведена проверка в Колпашевском и Стрежевском авиапредприятиях. По итогам проверки издан приказ на-

чала управления, предусматривающей мероприятия по коренному улучшению обслуживания заказчиков.

Одновременно обязательство авиаторов по обслуживанию томских геологов значительно перевыполнены. Кроме этого, Колпашевским авиапредприятием выполнены в интересах геологов работы, не предусмотренные договорами. Пересмотрены — в соответствии с пожеланиями местных партийных и советских органов — расписания движения самолетов на линии Томск — Каргасок, увеличена частота рейсов.

**Г. САРАФАНКИН**, начальник Западно-Сибирского управления гражданской авиации.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

Статья первого секретаря Каргасковского райкома КПСС Н. В. Савина «Неуправляемый транспорт?» («Красное знамя», 2 сентября), заметка Н. Алексеева «По своим коробочкам» и другие материалы, связанные с авиационным обслуживанием Томской области, рассмотрены на совете Западно-Сибирского управления гражданской авиации с участием командно-руководящего состава и секретарей партийных организаций авиационных предприятий.

Совет управления считает критические замечания газеты в адрес руководителей авиапредприятий Л. И. Форнеля, И. М. Бармина на-

# СПОРТИВНАЯ ПАНОРАМА

**РЕГБИ.** Регбисты сборной СССР — дебютанты в соревнованиях высшей лиги чемпионата Европы — в первом матче проиграли в городе Тулузе команде Франции, неоднократно победительнице этого турнира — 7:29 (3:7).

**ФУТБОЛ.** Соревнования по футболу завершились 11 ноября. Тбилисские динамовцы сыгралиничью с «Торпедо» — 2:2. Серебряные медали завоевали киевские динамовцы, сыгравшие в Ташкенте — 1:1 — с «Пахтакором». «Бронза» — у донецкого «Шахтера», проигравшего на

своем поле ЦСКА — 1:2. Московские динамовцы в Баку доминировали, выиграв с «Нефтичи» — 1:1.

Футболисты московского «Спартака» выиграли в Алматы у «Кайрата» — 1:0, заняли пятое место. Форвард «Спартака» Ярцев победил в споре бомбардиров — 19 мячей. «Днепр» победил «Локомотив» — 1:0. «Черноморец» в Одессе выиграл у «Зенита» — 3:0. Футболисты «Арарата» сыграли в Ереване ничью — 2:2 с «Зарей».

«Днепр», который занял последнее место в высшей лиге, заменит сразу три

команды — «Крылья Советов» (Куйбышев), ЦСКА (Ростов-на-Дону) и «Динамо» (Минск).

В 1979 году в этой лиге будут выступать 18 коллективов.

**БАСКЕТБОЛ.** Баскетболисты сборной СССР в своем шестом матче турне по США одержали пятую победу. На этот раз над командой Индианского университета — одной из сильнейших в американском студенческом баскетболе — 68:55 (35:24).

Самыми результативными игроками в команде СССР были Ткаченко и Мышкин,

на счету которых по 16 очков.

**ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ГИМНАСТИКА.** Галина Шугурова из Омска — первая в истории абсолютная чемпионка Европы по художественной гимнастике. Отлично выступив во всех видах многоборья, она набрала великую сумму баллов — 23,85 (упражнение со скакалкой — 9,6, с мячом — 8,75, с лентой — 9,8), на 0,3 балла опередив вторую советскую гимнастку, чемпионку мира Ирину Дерюжину из Киева — 23,65 (9,55; 9,7; 9,4). В личных соревнованиях от каждой страны имели право выступать только по две спортсменки.

Состязания проходят в Мадриде.



Репортаж

## Сельский Дом книги

Торжественное открытие новой библиотеки в Новокузнецке, центре совхоза «Комсомолец» Асиновского района, совпало с еще одним событием. В тот же день с железнодорожной станции Асино прибыло сообщение, что в адрес библиотеки доставлен необычный груз — полторы тысячи книг с дарственными надписями советских писателей из личной библиотеки первого секретаря Союза писателей СССР, Героя Социалистического Труда Георгия Моисеевича Маркова. Как известно, он переехал на строительство нового библиотечного здания в родном селе свою Ленинскую премию.

Конца просматриваешь даже не сами книги, полдеревянные земляки, а только список этого уникального собрания, то кажется, что перед тобой проходит вся история советской литературы. От Николая Тихонова, Биссариона Сайнова, Леонида Соболева, Максима Рыльского до Константина Симонова, Олеса Гончарова, Михаила Алексеева, Влади-

Связь с родным селом Георгия Моисеевича не теряла никогда. Интенсивная переписка, встречи — все это живет в памяти не одного поколения Новокузнецков. На торжества собрались сотни односельчан Георгия Маркова. На высоком крыльце — представители областных партийных и советских органов, руководители города Асино и Асиновского района, писатели, работники культуры. На алом полотнище — слова Леонида Ильича Брежнева: «В нашей стране огромный интерес к книге. По праву советский народ считается самым читающим народом в мире».

Митинг открыл первый секретарь Асиновского горкома партии А. Д. Колтыков. Он говорил о большом общественно-политическом значении этого события, о тех больших изменениях, которые принесла Новокузнецкая Советская власть и на которые боролся когда-то активный культпросветчик и секретарь комсомольской ячейки села молодой Георгий Марков.

Заместитель председателя облисполкома В. И. Чекулаев особо подчеркнул то, что с открытием новой библиотеки в старинном сибирском селе сложился целый культурный комплекс, куда, кроме библиотеки, вошли новая средняя школа, Дом культуры, детская музыкальная школа. Теплые слова прозвучали в выступлениях В. И. Чекулаева, в адрес работников ПМК-57 Томскжилстроя, которые выстроили это замечательное современное здание.

Отвественный секретарь Томской писательской организации В. А. Кольчак перешел в дар библиотеке ряд произведений томских авторов. О семье Марковых, переселившихся в Сибирь в середине прошлого века, об ее участии в революционном движении и становлении Советской власти в Причумбылье рассказал Г. И. Игнатов. О творчестве Георгия Маркова — певца Сибири — теп-



ло говорил профессор университета Н. Н. Киселев. С теплыми словами благодарности партии и правительству за их неустанную работу в культурном развитии села выступили делегат XVIII съезда ВЛКСМ школьница Ирина Чернышова и знатный механик совхоза «Комсомолец» И. А. Степанов.

Под аплодисменты принимается решение послать приветственный телеграмму Г. М. Маркову. Начальник ПМК-57 А. А. Адаховский торжественно вручил хозяевам нового здания символический свечко и пистолет. Интерьер украшают отделеки из полированного дерева, большое панно художника Н. Гусарова. Выделено место для двух читальных залов — для детей и взрослых. Любопытно оформлены стенды «Решения XXV съезда партии — в жизнь», «Россия в десятой пятилетке», «Лауреаты Государственной премии СССР—1978 г.» и другие. Особая витрина посвящена произведениям Леонида Ильича Брежнева. Читатели смотрят книги — к фонду свободный доступ. В их формулярах появляются новые записи. А на улице продолжает греметь музыка: в Новокузнецке праздник. Это праздник культуры, праздник, утверждающий подлинную народность советской многонациональной литературы. Такой праздник, какой мог состояться только у нас, на свободной советской земле.

**В. БЕРЕЖКОВ.**  
НА СНИМКАХ: старший библиотечник Людмила Зверкова; зал для юных читателей; роман «Строгов» с дарственной надписью землякам.  
Фото В. Казанцева.

## Праздник первой лыжни

«Белая королева» пришла в наш город. В окрестках Томска среди леса уже пролетели первые лыжные рожики. Зимний сезон открыли многие почитатели этого увлекательного вида спорта.

В прошлом году было принято постановление облисполкома КПСС о развитии массового лыжного спорта. Как начался сезон нынче?

**Кировский район**

Одним из первых вышли на старты лыжники Кировского района. Как здесь прошел районный спортивный праздник, рассказывает первый секретарь райкома КПСС М. Г. Николов.

Открытие зимнего сезона в торжественной праздничной обстановке стало у нас уже традицией. И на этот раз в 11 часов дня в прошедшее воскресенье в березовой роще на Южной собралось много людей. Место старта, колыхая физкультурники были ярко украшены лозунгами, флагами, лентой. С открытием сезона собрался поздравил секретари райкома КПСС.

Активное участие в стартах приняли коллективы политтехнического, медицинского, педагогического институтов, заводов режущих инструментов, электротехнического, электротехнического, медицинского училища. Хорошим союзником была погода. Разумеется, немалую роль сыграла и большая подготовительная работа, проведенная в коллективах. Во главе каждой колонны физкультурников были руководители предприятий, учреждений, учебных заведений, секретари партийных организаций. Но они не только возглавляли свои коллективы, но и вышли на старты.

При «Первой лыжне» завоевал в этот день коллектив политтехнического института.

В прошлом сезоне у кировчан завоевали популярность соревнования городов «Лыжня зовет». И нынче отсчет «снежных» километров будут вести многие почитатели этого вида спорта. Для тех, кто выйдет на лыжню всей семьей, пройдет соревнования «Папа, мама и я».

**Советский район**

В нашем районе, рассказывает заведующий отделом пропаганды и агитации Советского райкома КПСС Г. И. Яковлев, открытие сезона состоится 25 ноября. Оно пройдет сразу в четырех местах — Михайловской роще, академгородке, в районе Иркутского тракта, в микрорайоне ситифабрики. Старшим лыжником будет коллектив района, большие и маленькие.



**Ленинский район**

К открытию сезона, говорит заместитель председателя Ленинского райисполкома В. И. Пешков, в нашем районе будет закончена лыжная осветительная трасса. Она протянется в районе психиатрической больницы, где у нас находится спортивная зона отдыха. Здесь же расположена и прокатная база Правда, она небольшая, рассчитана всего на 200 пар. Но скоро будет готов проект новой базы, нынешней зимой начнем ее строить. Так что к следующему сезону она будет введена в эксплуатацию.

В конце ноября здесь проведем районный спортивный праздник «Здравствуй, русская зима!».



## „НАС ВОДИЛА МОЛОДОСТЬ...“

Встреча ученых, бывших комсомольцев разных поколений, организованная в студии «КОМУ» при Доме ученых, словно перенесла ступени славных лет.

Знаете, что характерно было для нас, комсомольцев 1941 года? — начала свой рассказ профессор политтехнического института В. М. Высокая. — Был единый порыв — всем на фронт. Венок даже рассудился: пролился на фронт все, в том числе и мы, девочки с косичками. Объяснил, что тел нам хватит и здесь, в саду.

Вероника Михайловна была секретарем комсомольской организации политтехнического института в 1942—1943 годах. И дел студентам действительно хватало. Ездил на шахты заготавливать уголь, доставляли его

со станции. Комсомольцам города было поручено строительство погонного моста через Томь. Он базировался на плавках, доски для которых строили девушки. И считалось это легкой работой. Студенты строили железнодорожные пути к промышленным предприятиям города. Все это совмещалось с учебой.

Рассказывая о своем пути в науку, о том, что ему дала напряженная комсомольская работа, директор Института силовой электроники СО АН СССР Г. А. Мещин отметил, что молодежь много училась у старшего поколения. Геннадий Андреевич был комсоргом курса, членом ЦК ВЛКСМ, сейчас ученый секретарь комиссии по присуждению премии Ленинского комсомола. И эту

большую общественную работу он всегда успешно сочетал с научной деятельностью.

Профессор университета Н. Н. Киселев особо подчеркнул необходимость борьбы за духовный мир молодежи. В этом деле на комсомоле лежит огромная ответственность.

У всех собравшихся в этом зале на груди алые ленточки с комсомольским знаком. Всем им комсомол дорог отдаленными им годами жизни, думами и стремлениями. Профессор медицинского института Е. Д. Кривин сказал, что ребята тридцатых годов приняли эстафету у героев гражданской войны, потом лучшие качества комсомольцев Отечественной войны перешли к новому поколению. Эста-

фета беззаветного служения Родине будет передаваться бесконечно, такими традиция и сила комсомола.

Доцент политтехнического института Л. М. Седяков когда-то четырнадцатилетним комсомольцем был удостоен почетным по коллективизации. Главным началом всех тогдашних дел была революция. И прекрасно, что нынешнее поколение комсомольцев сохранило верность этим идеалам. О молодежи, работающей в науке в наши дни, рассказал собравшимся доцент политтехнического института В. К. Кулецов.

На вечер прозвучали комсомольские песни, были представлены стенды, отражающие жизнь комсомола Томской области.

**К. ВЕРЧУК.**

## Почему закрыта лыжная база?

Десятки томичей в прошедшие субботу и воскресенье, обрадованные пушистым слоем снега, укрывшем окрестности города, пришли на лыжную базу обслуживания. Пришли с желанием провести день отдыха на лыжне. Однако база оказалась на замке. Расположенная в очень удобном месте, эта база привлекает сотни желающих покататься на лыжах. И, казалось бы,

нынче было достаточно времени, чтобы подготовить ее к сезону.

В октябре в № 234 «Красного знамени» была опубликована критическая статья о беспорядках на этой базе, о том, что она не готовится к зиме. Редакция не получила ответа от облуправления на это критическое выступление. И вот наступил благоприятный день для лыж, когда обилие снега и

теплая погода зовут томичей за город, а база по-прежнему не готова.

Не организован и общественный транспорт для доставки томичей к этой базе. Дороги замаслены снегом, их не чистят. Необходимо принять самые срочные меры для организации работы базы, которой пользуются сотни любителей лыж. Здесь простаивают 800 пар лыж.

**Вопрос начальнику областного управления бытового обслуживания населения Б. П. Степанову.**

**ТЕАТР**

14 ноября — «Сирано де Бержерак» — 19.30.

**ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА**

14 ноября. «Игрушка» — 19.

**КИНО**

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

«РОДИНА» — 8.40, 10.20, 12.10, 13.40, 15.10, 16.40, 18.10, 19.40, 21.10, 22.40.

«Мой ласковый и нежный зверь» — 8.40, 10.50, 13.15, 15.10, 17.10, 19.10, 21.20.

Имени М. ГОРЬКОГО

«Целуют зори» — 8.40, 10.20, 12.10, 13.40, 15.10, 17.10, 18.40, 20.20, 22.40.

«Лексис против страха» — 9.10, 10.50, 12.40, 14.30, 16.20, 18.10, 20.10, 21.50.

Зал кинохроники.

«Обыкновенная история Козина» — «Покорение на красоте» — «Три мнимки» — 9.10, 11.10, 12.15, 13.20, 14.25, 15.30.

«Баллада о Черной березе», «Время сенюкса», «Альманах кинохудожеств» № 127.

«Битва за воду» — 15.30, 16.35.

**«ОКТИБЕРЬ»**

«Лексис против страха» — 8.40, 10.20, 12.10, 13.40, 15.10, 16.40, 18.10, 19.40, 21.10, 22.40.

«Тыль под солнцем» — 9.10, 10.50, 12.40, 14.30, 16.20, 18.10, 20.10, 21.50.

**«ПШОНЕР»**

«Счастье на повороте» — 9.45, 11.30, 13.15. Кинолекторий «Закон и ты» — 15. «Несовершеннотина» — 15.20. «Фронт за линией фронта» (две серии) — 17-10, 20-20.

Имени И. ЧЕРНЫХ

«Есенин» (две серии) — 9.20, 12.14, 15.00, 17.20, 20.10. Информрист — 12.20, 14.10, 16.17, 17.40, 19.20, 21.10. Юнга Северного флота — 10.40.

**«СИБИРЯК»**

«Соленый пир» — 9.20. «Хирурги» — 11.12, 14.20, 16.17, 17.40, 19.20, 21.10.

**ДОМ ОФИЦЕРОВ**

«Отец Сергей» — 17. «Большое приключение Зорро» — 18, 21.

**ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД»**

«Мужчина и девушка» — 17, 19, 21.

**ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПОДШИПНИКОВОГО ЗАВОДА**

Мультиборни № 68 — 11. «Юнец императора тайги» — 18, 20.

**ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА**

25—26 ноября

**КОНЦЕРТЫ**

(в двух отделениях).

В программе: народный артист Советского Союза, лауреат международных конкурсов **Махмуд ЭСАМБАЕВ** (танцы народов мира).

**Государственный ансамбль песни и танца Дагестанской АССР.**

Начало — в 16 и 20 часов.

Отдел по труду Томского облисполкома проводит набор рабочих посредством заключения трудовых договоров в районах Томской области. Приглашаются механикеры, строители и не имеющие специальности для работы в лесной промышленности. Заключение трудовых договоров сроком на 2 года выплачивается безвозвратное пособие в размере 200 руб., сроком на 1 год — 30 рублей, оплачивается проезд до места работы. Приглашаются только одинокие мужчины.

С документами обращаться по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 80, в районах — к уполномоченным отдела по труду в райисполкомах, с 9 до 18 часов, перерыв — с 13 до 14 часов, выходные — суббота, воскресенье.

Городское бюро по трудоустройству и информации населения приглашает на постоянную работу в Томское пассажирское автотранспортное предприятие № 1: шоферы I, II классов и шоферы III класса с переподготовкой на II класс, кондукторы (мужчин, женщин, пенсионеров), жестянщики, медники, токари, обойщики по ремонту сидений автобусов, шлифовщика колесчатых валов, электрика-силовика, квалифицированных автослесарей, баллонщика, контролеров, руководителя эстрадного оркестра и художественной самодеятельности.

Также приглашаются на семейные курсы для обучения водителей автобусов категорий «Д» с отрывом от производства лица, отслужившие в рядах Советской Армии, имеющие образование 10 классов, не моложе 20 лет. Стипендия — 100 рублей в месяц.

Обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17.

Томская ГРЭС-II приглашает на работу: машинистов котлов и турбин, машинистов-обходчиков котельного и турбинного оборудования, слесарей и электромонтеров по ремонту и обслуживанию оборудования.

Обращаться: г. Томск, ул. Шевченко, 44, телефон 99-34-55.

Торг «Гастроном» продолжает прием на шесть месяцев курсы пропаганды. Принимаются лица не моложе 18 лет с образованием 10 классов. Выплачивается стипендия от 60 до 72 рублей в месяц.

Обращаться по адресу: г. Томск, пл. Революции, 2, в отдел кадров, тел. 2-40-21.

Бюро по трудоустройству и информации населения приглашает на работу экономиста-финансиста машиниста, рабочих на погрузочно-разгрузочные работы, стропальщиков, сторожей (для работы в Кузнецком, кладовщиков, завхоза. Семейным предоставляется квартира после 3-х лет работы.

Обращаться по адресу: г. Томск, пр. Кирова, 17.

**МЕНЯЮ** двухкомнатную благоустроенную квартиру (есть телефон) в г. Алматы на трех- или двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Томске.

Обращаться: г. Томск, ул. Студенческая, 29, кв. 4, после 18 часов.

**МЕНЯЮ** двухкомнатную благоустроенную квартиру на 1-м этаже в г. Боготолое Красноярского края на равноценную в г. Томске.

Обращаться: г. Томск, ул. Белинского, 62, комн. 516.

Бюро по трудоустройству и информации населения приглашает в Томское монтажно-наладочное управление на месторождения объединенной Томскнефть-монтажники связи II—IV разрядов, кабельщиков-спайщики III—IV разрядов, электромонтажников. Оплата труда сдельная, выплачивается транспортные плюс районный коэффициент 70 процентов. Одинокие обеспечиваются общежитием.

Обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17, или г. Стрежевой, Томское МНУ.

Администрация партийной и профсоюзной организации медицинских работников Томского района выдают глубокое удостоверение врачу А. Х. Шагнакметовой по поводу смерти ее матери.

**ШАГНАКМЕТОВА**  
Мнавари Ибрагимовна.

**НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ**

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: секретариата — 3-40-20, 3-44-48, отдела партийной жизни — 3-40-51, строительства — 3-41-53, 3-41-53, отдела сельского хозяйства — 3-43-75, и быта — 3-31-61, 3-06-31, отдела писем — 3-41-65, 3-06-87, 3-10-17, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного — 3-41-34.